

نخستین نشست سران ناتوپس از جنگ ایران این هفته در ترکیه برگزار می‌شود

نشست آنکارا؛ گردهمایی در میانه بحران



نکردند». بوریس پیستوریوس، وزیر دفاع آلمان نیز با صراحت گفت: «این جنگ ما نیست؛ ما آن را شروع نکردیم».

این رفتار اروپایی‌ها البته که با واکنش‌های ترامپ روبه‌رو شد و این واکنش‌ها هنوز هم ادامه دارد. دونالد ترامپ ناتو را «ببر کاغذی» خواند و تهدید به خروج از آن کرد. او در نشست‌ی با مارک روته، دبیرکل ناتو، گفت: «از ایتالیا ناامید شدم، از بریتانیا ناامید شدم، از آلمان و فرانسه ناامید شدم. از بیشتر آن‌ها ناامید شدم. اسپانیا یک نمایش فاجعه است». اندرو یازد، سفیر آمریکا در اتحادیه اروپا نیز در گفت‌وگو با یورونیوز تأکید کرده است: ترامپ «هنوز از کشورهای عضو ناتو ناراحت است» و این ناامیدی کاهش نیافته است. در واکنش به این ناخرسندی، واشنگتن اقدامات تنبیهی نیز در پیش گرفت. در ماه می، آمریکا اعلام کرد ۵هزار سرباز خود را از آلمان خارج می‌کند.

همچنین گزارش شد که کاخ سفید در حال بررسی بستن دست‌کم یکی از پایگاه‌های خود در اروپا، احتمالاً در اسپانیا یا آلمان، به‌عنوان تنبیهی برای عدم‌همراهی است. حتی متیو ویتاگر، نماینده دائم آمریکا در ناتو، چند روز پیش به خبرنگاران گفت «تردیدمی نیست که رئیس‌جمهور ابراز ناامیدی کرده‌است»، اما افزود ائتلاف «از آن دوره تنش عبور کرده‌است». با این حال، دیپلمات‌های اروپایی همچنان نگران‌اند که جنگ ایران بر کل فضای اجلاس سایه بیندازد، به‌ویژه اگر آتش‌بس

اردوغان، رئیس‌جمهور ترکیه شرکت خواهد کرد.

■ **هزینه‌های دفاعی وعده‌بودجه ۵ درصدی**

یکی از محورهای اصلی نشست آنکارا، بحث بر سر تحقق هدف ۵ درصدی تولید ناخالص داخلی برای هزینه‌های دفاعی است که در نشست سال گذشته لاهه به توافق رسیده بود. ویتاگر، نماینده آمریکا در ناتو تأکید کرده واشنگتن انتظار دارد همه ۳۲ عضو به سمت این هدف حرکت کنند. به‌گفته او، از زمان نشست لاهه، اعضا نزدیک به ۱۲۰ میلیارد دلار هزینه دفاعی اضافی متعهد شده‌اند که حدود نیمی از آن صرف تجهیزات ساخت آمریکا شده است. با این حال، کارشناسان معتقدند تحقق این هدف با دشواری‌های زیادی روبه‌رو است، به‌ویژه اینکه برخی کشورهای اروپایی اساساً با افزایش چشمگیر هزینه‌های دفاعی مخالف‌اند. با وجود این، به‌گفته جان استرلینگر، معاون فرماندهی عالی نیروهای متحد ناتو در اروپا «اروپا در حال پر کردن خلأ ناشی از کاهش نیروهای آمریکایی است» و این نشان می‌دهد «اروپای قوی‌تر یعنی ناتو قوی‌تر». آمریکا همچنین کاهش چشمگیری در نیروهای اختصاص یافته به ناتو اعمال کرده است، ازجمله کاهش تعداد ناوهای هواپیمابر، هواپیماهای سوخت‌رسان، جنگنده‌ها و پهپادها. یک دیپلمات اروپایی که خواست نامش فاش نشود، وضعیت کنونی ائتلاف را چنین توصیف کرده است: «ائتلاف زنده است و لگد می‌زند، اما کمی کبود شده‌است».

■ **ترکیه؛ میانجی در بحبوحه اختلافات**

اما از طرفی در چنین شرایط حساسی نباید از نقش آنکارا غافل شد. ترکیه به‌عنوان میزبان، نقشی کلیدی در این نشست ایفا خواهد کرد. آنکارا خود را به‌عنوان یک میانجی منطقه‌ای معرفی کرده و استدلال می‌کند که موقعیت جغرافیایی‌اش – همسایگی با مناطق درگیر از اوکراین تا سوریه و ایران – به آن نقش منحصربه‌فردی در مدیریت بحران‌های منطقه‌ای می‌دهد. هاکان فیدان، وزیر خارجه ترکیه در نشست وزرای خارجه ناتو در سوئد، تلاش‌های دیپلماتیک آنکارا برای پایان دادن به درگیری‌ها را تشریح کرد. اردوغان که با ترامپ رابطه‌ای نزدیک دارد، دیدار دوجانبه‌ای با او در حاشیه اجلاس خواهد داشت. دیپلمات‌های اروپایی امیدوارند روابط قوی ترامپ با اردوغان و روته بتواند به برگزاری آرام اجلاس کمک کند، هرچند مطمئن نیستند. در نهایت اینکه نشست آنکارا در حالی آغاز می‌شود که ناتو بیش از هر زمان دیگری از زمان پایان جنگ سرد، با چالش‌های درونی دست‌وپنجه نرم می‌کند. در چنین فضای، آنکارا بیش از آنکه محل تصمیم‌گیری‌های بزرگ باشد، به‌صحنه‌ای برای مدیریت موقت تنش‌ها تبدیل خواهد شد. پرسش این است که آیا «آتش‌بس دیپلماتیک» ی که احتمالاً در این نشست حاصل می‌شود، می‌تواند برای مدتی طولانی‌تر از چند هفته دوام آورد یا اینکه این اجلاس تنها توقفگاهی در مسیر افول تدریجی یک ائتلاف کهنه خواهد بود؟

رصد

گزارش مجله آتلانتیک و نظرسنجی مؤسسه «یوگاو» از کمرنگ شدن حس تعلق ملی در ایالات متحده حکایت دارد

افول میهن‌پرستی آمریکایی



نیز کمتر از گذشته احساس میهن‌پرستی دارند. این آمارها نشان می‌دهد شکاف سیاسی و اجتماعی در آمریکا دیگر تنها به رقابت جمهوری خواهان و دموکرات‌ها محدود نیست، بلکه به برداشت شهروندان از تاریخ، هویت ملی و حتی معنای «آمریکایی بودن» نیز سرایت کرده است. این تصویر را تازه‌ترین نظرسنجی مؤسسه «گالوپ» نیز تأیید می‌کند. براساس این نظرسنجی که هم‌زمان با فرارسیدن چهارم جولای منتشر شده، تنها ۵۳ درصد آمریکایی‌ها گفته‌اند «بسیار» یا «تا حد زیادی» به آمریکایی بودن خود افتخار می‌کنند؛ رقمی که نسبت به سال گذشته پنج واحد درصد کاهش یافته و پایین‌ترین سطح ثبت‌شده از زمان آغاز این نظرسنجی‌ها در سال ۲۰۰۱ است. همچنین بیش از سه‌چهارم پاسخ‌دهندگان معتقدند بنیان‌گذاران ایالات متحده اگر امروز را می‌دیدند، از وضعیت کنونی کشور ناامید می‌شدند. گالوپ همچنین نشان می‌دهد این افت، عمدتاً ناشی از کاهش احساس غرور ملی در میان دموکرات‌ها و رأی‌دهندگان مستقل است، در حالی که جمهوری‌خواهان همچنان سطح بالاتری از غرور ملی را ابراز می‌کنند.

■ **نسلی دور از روایت بنیان‌گذاران**

داده‌های این نظرسنجی نشان می‌دهد فاصله با روایت سنتی از هویت آمریکایی، در میان نسل‌های جوان پررنگ‌تر است. اگرچه اکثریت آمریکایی‌ها همچنان استقلال این کشور را رویدادی مثبت ارزیابی



جهان

فراخبر

در حاشیه جشن‌های روز استقلال آمریکا

برق قطع‌شده و آسفالت ذوب‌شده

نیک‌بندار روز گذشته سرانجام آمریکادوست وپنجاهمین سالگرد استقلال خود را جشن گرفت؛ امانه با رژه‌های باشکوه و آتش‌بازی‌های رنگارنگ، بلکه ز سر سایه یک «گنبد حرارتی» طبیعی که این رژه‌ها کل شرق و مرکز ایالات متحده را دربرگرفته است. افزایش دمای هوا سبب شده بیش از ۱۸۵ میلیون آمریکایی زیر هشدار گرمای شدید قرار بگیرند و برنامه‌های جشن یکی پس از دیگری لغو شد.

■ **رژه ملی در واشنگتن لغو شد**

سازمان دهندگان رژه سالانه روز استقلال در واشنگتن که قرار بود صبح دیروز در خیابان قانون اساسی برگزار شود، جمعه شب آن را به دلیل گرمای شدید لغو کردند. فیلادلفیا، زادگاه اعلامیه استقلال هم رژه خود را کنسل کرد؛ جایی که دمای هوا روز پنجشنبه به ۳۹٫۴ درجه رسید و رکورد ۱۲۰ سال گذشته یعنی از ۱۹۰۱ را تکرار کرد. نیوجرسی، مریلند و ماساچوست هم به این لیست پیوستند.

■ **نمایشگاه «بزرگ آمریکایی» تعطیل شد**

یکی از مهم‌ترین برنامه‌های طراحی‌شده توسط دولت ترامپ برای این سالگرد، نمایشگاه «Great American State Fair» در ملی‌مال واشنگتن بود که قرار بود فرهنگ و ویژگی‌های تمام ۵۰ ایالت را به نمایش بگذارد. اما دمای ۳۸ درجه سبب شد این نمایشگاه روز جمعه چند ساعت تعطیل شود. خبرنگاران حاضر در محل از صاف‌های ۱۳۵ متری و حداقل ۳۰ مورد گرمازدگی در میان بازدیدکنندگان گزارش دادند. یکی از کارکنان با انتشار پستی در توئیتر نوشته بود: «این سی‌امین نفر بود که از حال می‌رفت». نیویورک تایمز هم نوشت این نمایشگاه با استقبال چندانی روبه‌رو نشد و تصاویر غرفه‌های خلوت در آن جلب توجه کرد.

■ **قطعی برق و آسفالت ذوب‌شده**

گرما فقط جشن‌ها را خراب نکرد؛ در ساخت‌ها را هم نشانیه گرفت. در نیویورک، حدود ۱۷هزار مشترک، برقشان هم‌زمان با روز استقلال قطع شد و بزرگ‌ترین اپراتور شبکه برق آمریکا از مردم خواست مصرف را کاهش دهند. حتی آسفالت خیابان‌های منهتن بر اثر گرما نرم شد و کف‌کش‌ها به زمین می‌چسبید.

■ **به‌دنبال شیخ کمونیسم در «کوه راشمور»**

دونالد ترامپ روز گذشته با هواپیمای اختصاصی به داکوتا رفت تا سخنرانی روز استقلال را در مقابل مجسمه‌های معروف رؤسای جمهور آمریکا در «کوه راشمور» برگزار کند. اما در میان این آشوب آب‌وهوایی و در دمای ۴۲ درجه‌ای، او به‌جای تمرکز بر جشن و شادی، از «بازگشت تهدید کمونیستی» در ایالات متحده سخن گفت.

ترامپ ادعا کرد: «نسلی پس از پیروزی در جنگ سرد علیه کمونیسم، امروز شیخ کمونیسم در کشورمان دوباره سر برآورده، از جمله از سوی تازه‌واردانی به کشورمان که عقایدی کاملاً مخالف با سبک زندگی و موفقیت بزرگ ما دارند». او کمونیسم را «تهدیدی مهلک برای آزادی آمریکا» و «بزرگ‌ترین تهدید برای کشور بزرگ‌تر از جنگ جهانی اول، جنگ جهانی دوم، پرل هاربر و حتی ۱۱ سپتامبر» خواند.

نکته جالب اینکه ترامپ این اتهامات را مستقیماً متوجه جناح چپ‌گرای حزب دموکرات کرد و آن‌ها را «کمونیست» نامید. تحلیلگران معتقدند این سخنرانی با نزدیک شدن به انتخابات میان‌دوره‌ای نوامبر و پیروزی‌های اخیر جناح ضدساختار شکن دموکرات‌ها در انتخابات مقدماتی ارتباط داشت.

اخبار

دیدار نمایندگان حزب الله لبنان با عراقچی

نمایندگان حزب‌الله لبنان که برای شرکت در مراسم تشییع رهبر شهید به تهران سفر کرده‌اند، روز گذشته با سید عباس عراقچی، وزیر امور خارجه ایران دیدار و گفت‌وگو کردند. رئیس شورای رهبری حماس نیز با عراقچی ملاقات داشت. در دور روز گذشته، مقامات بلندپایه‌ای از جمله وزرای خارجه افغانستان، نیکاراگوئه، قزاقستان، رئیس منطقه کردستان عراق و فرمانده ارتش پاکستان با وزیر خارجه ایران دیدار کردند. اسماعیل بقایی، سخنگوی وزارت خارجه پیش‌تر اعلام کرده بود دست‌کم هشت رئیس دولت و هیئت‌هایی از ۱۲ کشور در مراسم تشییع شرکت خواهند داشت.

تظاهرات ۲۰ هزار آلمانی علیه حزب راست‌گرا

حدود ۲۰ هزار نفر در شهر ارفورت آلمان علیه کنگره سالانه حزب راست‌گرای «جایگزینی برای آلمان» (AfD) تظاهرات کردند. پلیس تورینگن معترضان را «موجه» خواند، اما از حمله با بمب‌های رنگی و آتش‌بازی به دفتر حزب و مأموران پلیس خبر داد، با وجود اعتراضات، کنگره برگزار شد و آلیس وایدل و تینو کروپالابدون رقیب به‌عنوان رؤسای مشترک حزب انتخاب شدند. حزب AfD با مواضع ضد مهاجرتی و مخالفت با حمایت آلمان از اوکراین، در نظرسنجی‌ها با ۲۹درصد جلوتر از حزب صدراعظم مرتس (۲۲ درصد) است.

حمله اوکراین

به تأسیسات نفتی نزدیک سن پترزبورگ

ولودیمیر زلنسکی، رئیس‌جمهور اوکراین از حمله نیروهای این کشور به تأسیسات نفتی در نزدیکی سن پترزبورگ روسیه خبر داد. وی در شبکه اجتماعی ایکس نوشت «تأسیسات نفتی بندری» و همچنین «کروئشنات» (هدف نظامی مهم) با موفقیت هدف قرار گرفته‌اند. فرماندار منطقه لنینگراد از رهگیری ده‌ها پهپاد اوکراینی خبر داد. در مقابل، روسیه با حملات هوایی به مناطق پولتاوا، سومی، اودسا و خرسون اوکراین تلفات و خساراتی وارد کرد. این حملات تلافی جوانه پس از حمله گسترده موشکی و پهپادی روسیه به کی‌یف رخ داد که ۳۰ کشته برجا گذاشت.